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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CENTRO INTERDISCIPLINAR DE LETRAS E 

ARTES DO ILAACH-UNILA. No vigésimo sétimo dia do mês de maio de dois mil e vinte e 

cinco, às 14 horas, por meio de videoconferência na Plataforma Conferência Web, da Rede 

Nacional de Ensino e Pesquisa – RNP, teve início a terceira reunião ordinária do Centro 

Interdisciplinar de Letras e Artes (CILA) do ano de 2025, presidida pela Coordenadora do 

Centro, professora Larissa Tirloni. Estiveram presentes os seguintes membros do CILA com 

direito a voz e voto: Adriana Carvalho Conde, Ariel Matias Blanco, Bruna Otani Ribeiro, 

Cristiane Checchia, Daniella Domingos De Oliveira, Debora Cota, Diego Chozas Ruiz Belloso, 

Fidel Pascua Vilchez, Franciele Maria Martiny, Jose Ignacio Monteagudo Robledo, Josias 

Matschulat, Juan Francisco Celin Robalino, Julia Cristina Granetto Moreira, Marileia Reis, 

Mario Ramao Villalva Filho, Mario Rene Rodriguez Torres. Com esses membros, a 

Coordenadora iniciou os trabalhos com a seguinte pauta: 1. Expediente: 1.1. Justificativas de 

ausência: justificaram a sua ausência para esta reunião os(as) docentes Ana Paula de Araujo 

Lopez, Ana Paula Domingos Baladeli, Bruna Macedo de Oliveira Rodrigues, Camila da Silva 

Marques, Eduardo Dias Fonseca, Eduardo Fava Rubio, Fabio Ramalho, Felix Ceneviva Eid, 

Laura Amato, Natalia dos Santos Figueiredo, Virginia Osorio Flores. 1.2. Informes: A professora 

Larissa informa que (1) o recesso acadêmico do semestre 2025.1 será de 10 a 23 de julho, em 

alinhado ao recesso da rede pública estadual do Paraná, conforme calendário aprovado pelo 

CONSUN. Os dias 7, 8 e 9 de julho serão letivos, recomendando-se antecipar as aulas 

originalmente previstas para os dias 21, 22 e 23. Foi comunicado que (2) o prazo para 

comprovação de quitação referente ao ano de 2024 e recadastramento do Per Capita Saúde, via 

plataforma Sou Gov, encerra-se em 30 de maio de 2025. Larissa informa que (3) estão abertas, 

até o dia 30 de maio de 2025, as inscrições para o processo seletivo da PROGRAD destinado a 

professores formadores da Licenciatura Intercultural Indígena – território Yvy Mbyte. As vagas 

são para componentes curriculares que serão ofertados no segundo semestre de 2025: 

Fundamentos de América Latina II; Introdução ao Pensamento Científico; Libras; Língua 

Guarani II; Pesquisa-Ação Guarani II; Português Adicional Intermediário I; e Espanhol 

Adicional Intermediário I. Também (4) estão abertas até 1º de junho as inscrições para estudantes 

de pós-graduação da UNILA no processo seletivo da Bolsa Aperfeiçoamento, com quatro vagas 

para apoio às ações da SECAFE. A professora Larissa informa que (5) até 15 de junho estão 

abertas as inscrições para o Festival Plural+ 2025, promovido pela ONU. O concurso é destinado 

a jovens e aceita curtas-metragens sobre diversidade cultural, inclusão, migrações e combate à 

xenofobia. Informa também que (6) a PROEX convida os(as) coordenadores(as) de extensão 
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para reunião de orientação sobre criação de programas de extensão, no dia 28 de maio, às 10h30, 

na sala C210 do Campus Jardim Universitário. (7) A PROEX prorrogou, até 2 de junho, o prazo 

para envio de propostas de produções e apresentações artístico-culturais para o Festival de 

Culturas da UNILA 2025. Professora Larissa informa que (8) foi encaminhado, em 06 de maio, 

informativo com atualizações sobre atividades do ILAACH, destacando: a) Estudo sobre 

Ingresso e Permanência: Relatório com dados de matrículas e evasão nos cursos de graduação do 

ILAACH (2019–2025) elaborado pelo CILA e CIAEH, com pedido de verificação e ajustes 

pelas Áreas e Cursos; b) Elaboração do PDU ILAACH (2025–2029): Fase de proposição de 

metas e ações alinhadas ao PDI da UNILA, com sugestões recebidas das Áreas e Cursos e 

reuniões em andamento com coordenações e servidores; c) Comissão de Orçamento do 

ILAACH: Criada para propor resolução sobre distribuição de recursos, visando transparência e 

planejamento coletivo. Na última reunião do CILA, acordou-se o envio de e-mail aos docentes 

solicitando indicações. Como não houve manifestações, a professora Larissa se disponibilizou a 

integrar a comissão. Informa que (9) foi publicado o Edital do Processo Seletivo de Apoio à 

Pesquisa e à Extensão – EPEX/ILAACH 2025, que apoia servidores do Instituto em atividades 

acadêmicas e artístico-culturais fora de Foz do Iguaçu, com concessão de diárias. A novidade é a 

inclusão dos TAEs entre os elegíveis. As propostas devem ser enviadas por e-mail 

(administrativo.ilaach@unila.edu.br), de 12/05 a 30/11/2025. A execução deve ocorrer até 

20/12/2025 e a prestação de contas até 28/12/2025. Por fim, a professora Larissa parabenizou o 

Curso de Cinema pela Nota 5 na avaliação do MEC e as chapas eleitas para os cargos no 

ILAACH. 2. Ordem do dia: 2.1. Aprovação de Planos Individuais de Trabalho Docente - 

PITDs: Foram aprovados os PITDs dos(as) seguintes docentes: a) PITDs 2025.1 aprovados (sem 

ressalvas): Ana Paula De Araujo Lopez, Anibal Orue Pozzo, Ariel Matias Blanco, Bruna 

Macedo De Oliveira Rodrigues, Camila Da Silva Marques, Cristiane Checchia, Fabio Allan 

Mendes Ramalho, Felipe Dos Santos Matias, Fernando Mesquita De Faria, Gabriel Henrique 

Bianco Navia, Jose Ignacio Monteagudo Robledo, Larissa Paula Tirloni, Laura Janaina Dias 

Amato, Ligia Andrade, Marcelo Ricardo Villena, Maria Beatriz Cyrino Moreira, Mario Ramao 

Villalva Filho, Simone Da Costa Carvalho (+ 2024.2 E 2024.1), Tatiana Pereira Carvalhal, 

Thiago Marcondes Valenzuela Bolivar, Wagner Barros Teixeira. b) PITDs 2025.1 aprovados 

(condicionados a ajustes): Analia Chernavsky (+ 2024.1), Giane Da Silva Mariano Lessa; c) 

PITD períodos anteriores aprovados (sem ressalvas): Francisca Paula Soares Maia (2024.2), 

Josias Matschulat (2023.1), Juan Francisco Celin Robalino (2024.2), Julia Batista Alves 

(2024.2), Juliane Cristina Larsen (2024.2), Laura Fortes (2024.2), Marcelo Marinho (2024.2), 

Marileia Silva Dos Reis (2024.2); d) PITD períodos anteriores aprovados (condicionados a 
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ajustes): Anibal Orue Pozzo (2024.2), Josias Matschulat (2023.2), Kira Santos Pereira (2024.2), 

Miriam Cristiany Garcia Rosa (2024.2). Professora Larissa relembra que para períodos 

anteriores, é necessário que o(a) docente comunique à coordenação do CILA a respeito do seu 

cadastro pois o sistema não fornece notificações automáticas sobre esses registros, tampouco 

acesso facilitado para verificação. A conferência precisa ser feita manualmente, individualmente 

por docente, e essa análise costuma ser realizada durante os períodos de recesso, quando a 

demanda de trabalho é menor. Após discussão, a plenária aprovou a homologação dos PITDs 

desses(as) docentes. 2.2 Definição da Coordenação colegiada do CILA: Foi discutida a 

necessidade de composição da Coordenação Colegiada do CILA, prevista no regimento, mas 

ainda não implementada devido às incertezas institucionais e à reforma administrativa em 

andamento. Diante da indefinição sobre a reforma, decidiu-se aplicar o regimento conforme 

previsto, que estabelece a Coordenação composta pelo Coordenador, Vice-Coordenador, um 

representante dos coordenadores de curso e um representante docente envolvido em projetos do 

Instituto, eleitos por consenso ou votação. Ressaltou-se que a participação na Coordenação 

Colegiada pode ser registrada no PITD, com até 2 horas semanais, no item de atividades 

administrativas: “Participação como titular em Comissão, Conselho, Colegiado, Comitês e 

Núcleo Docente Estruturante regulamentado institucionalmente.” A Professora Larissa destacou 

que essa participação não implicará em novas tarefas ou sobrecarga, considerando as múltiplas 

responsabilidades dos coordenadores de curso e docentes, e que o objetivo é fortalecer o diálogo 

e promover ações interdisciplinares colaborativas envolvendo os cursos e o Centro. A professora 

Franciele comentou que, como a coordenação do CILA é composta por docentes da Área de 

Letras e Linguística, seria interessante a presença também de docentes de outras áreas. A 

professora Larissa expõe que, de acordo com o regimento, o Colegiado é composto por docentes 

vinculados ao CILA, um representante técnico-administrativo e um discente do Instituto, 

podendo funcionar com apenas o corpo docente na ausência dos demais representantes. Como 

encaminhamento, será enviado um e-mail a coordenadores, docentes, técnico-administrativos e 

discentes solicitando manifestação de interesse, uma vez que não houve manifestações durante a 

reunião. 2.3 Aprovação do Plano de Gestão CILA (outubro/2024 a outubro/2026) A 

professora Larissa apresentou o Plano de Gestão do CILA para o período de outubro de 2024 a 

outubro de 2026, previamente encaminhado aos docentes para leitura e considerações. Em 

seguida, foi realizada votação, na qual o plano foi aprovado por unanimidade. 2.4 Proposta de 

parceria com o Memorial da América Latina para atividades de tradução. A professora 

Larissa informou que o ponto foi incluído a pedido do professor Mario Rene, que, em seguida, 

apresentou a proposta. O professor Mario destacou que os diálogos para possíveis parcerias entre 
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a UNILA e o Memorial da América Latina foram iniciados no ano anterior, com foco em ações 

nas áreas de pesquisa, extensão e atividades editoriais. Em 2025, a proposta foi retomada, e 

como uma das atividades iniciais de aproximação entre as duas instituições foi proposta a 

tradução de artigos da Revista Nossa América — do espanhol para o português e vice-versa. A 

revista possui, em média, duas edições anuais, sendo a próxima prevista para setembro. 

Informou-se que os professores Bruna e Mário Torres participaram de reuniões iniciais sobre o 

tema, mas que o Laboratório de Tradução atualmente não tem capacidade para atender à 

demanda. Diante disso, discutiu-se a necessidade de estruturar a parceria de forma institucional, 

possivelmente por meio de um convênio.Durante a reunião, foram sugeridas formas de viabilizar 

a participação do CILA na proposta, como: a) Inserção das atividades em projetos e cursos de 

extensão; b) Aproveitamento de disciplinas como espaços pedagógicos para tradução, debate a 

ser aprofundado no colegiado de LEPLE; c) Vinculação ao CILA, em razão do caráter 

interdisciplinar dos textos; d) Formação de grupos de trabalho com docentes interessados e com 

experiência em tradução. Encaminhamentos: A coordenação do CILA enviará ao Memorial da 

América Latina uma manifestação formal de interesse, solicitando informações detalhadas sobre 

as demandas de tradução, prazos, direitos autorais e aspectos logísticos. Será enviado também 

convite aos docentes da Área de Letras e Linguística e aos discentes do curso de LEPLE, com 

possibilidade de ampliação futura a estudantes de outros cursos. 2.5 O que houver. Não havendo 

outros pontos a discutir, a professora Larissa Tirloni, encerrou a reunião às 15h22 horas. Após a 

leitura e os devidos ajustes realizados pelos presentes, a ata foi aprovada e será assinada 

digitalmente por mim, Larissa Tirloni, que presidi a sessão e redigi esta ata, conforme 

deliberação deste colegiado, tomada em reunião ordinária realizada em 07 de abril de 2021. 



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO E 
CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

ATA DE REUNIÃO DE COLEGIADO Nº 4/2025 - CILA (10.01.06.01.04.03) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 06/06/2025 14:51 )
LARISSA PAULA TIRLONI

COORDENADOR(A) DE CURSO - TITULAR

CILA (10.01.06.01.04.03)

Matrícula: ###226#8

Visualize o documento original em  informando seu número: , ano: , tipo: https://sig.unila.edu.br/documentos/ 4 2025
, data de emissão:  e o código de verificação: ATA DE REUNIÃO DE COLEGIADO 06/06/2025 8a333bb5b1

https://sig.unila.edu.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

